

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, jueves 11 de Abril de 1935

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampla
de la Abundancia de
Mahón, Islas Baleares

Telegramas «BIEN» M.F.H.O.

No se devuelven los originales

Núm. 18614

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes..... 2,00 ptas.
Resto de España al mes..... 2,50 ptas.
Extranjero al año..... 20,00 ptas.
Número suelta..... no cobramos
Número atrasado..... no cobramos
Anuncios: PAGO ANTECIPADO

Año LXII

Desengañados del marxismo

La triste experiencia de los principios y de la táctica marxista va convenciendo cada día a mayor número de obreros auténticos de que se trata de un engaño. Acabamos de leer que en la provincia de Badajoz han quedado constituidos en el poco tiempo, treinta y cuatro Sindicatos antimarxistas en los que se agrupan varios millares de afiliados. Con suma satisfacción se agrupan en razón acoger la noticia.

De tiempo se viene notando un visible desencanto entre los auténticos obreros manuales a consecuencia del engaño reiterado de que han sido víctimas prestando oído a las doctrinas marxistas. Obligados a cotizar, casi siempre para finarinas marxistas. Obligados a cotizar, casi siempre para finarinas marxistas. Obligados a cotizar, casi siempre para finarinas marxistas.

Los mismos fondos de cotización han sido invertidos no pocas veces en labor diametralmente opuesta a los intereses de los propios cotizantes. Y eso no es lo que los obreros verdaderos quieren. El amante de su profesión, por modesta que ésta sea, la aprecia como el medio de ganarse honradamente el pan propio y el de los suyos, tiene cariño a sus cosas profesionales y no puede conformarse en que se sirvan de su buena fe para trampolín de ambiciones personales o de utopías descabelladas.

Esa convicción es la que hoy tienen muchos obreros que, hastiados de servir instrumento de las revoluciones se orientan por otros rumbos esencialmente obreristas también, pero de más sinceridad y consistencia social.

Es de sumo interés que todos comprendamos y penetremos toda la importancia de ese movimiento de rectificación. En nuestra mano está en gran parte el éxito del mismo. Por ese camino, puede venir una saludable rectificación de conductas que acabe con ciertas organizaciones. Seamos humanos todos; despréndanse del lastre revolucionario unos y de insanos egoísmos otros, cuando precise, y será posible la inteligencia mútua, la compenetración y la fraternidad entre patronos y obreros, de acuerdo con lo que persistentemente y en voz alta ha venido predicando la Iglesia católica, fiel guardadora de las enseñanzas cristianas.

ABUSO DE EUFEMISMO

La palabra se ha concedido al hombre para ocultar sus pensamientos. Se está abusando demasiado del eufemismo. Y no es que hablemos mal del eufemismo. El eufemismo es admisible cuando con él se trata de encubrir un concepto que expuesto en toda su desnudez y su crudeza, resultaría demasiado agresivo para los convencionalismos sociales de la buena crianza. En este caso, que es el verdadero y tal como lo definen los gramáticos, no sólo es permisible, sino meritorio. Hay que agradecerlo a quien lo emplea como manifestación de buen gusto y testimonio de educación y cortesía. A veces tiene también un sentido oculto y doble, incluso contradictorio, y entonces se confunde con la ironía; por ejemplo, cuando se dice: el asesinato es un acto incorrecto. Aquí, gramaticalmente, no hay ironía, porque no se trata de suscitar en el lector o en el oyente la idea contraria de presentar el crimen como un acto correcto, sino de provocar una reacción de protesta contra la brutalidad excesiva del juicio formulado. Se parece mucho a la ironía, pero no es ironía. Es, sencillamente, lo que podríamos llamar un eufemismo al revés. Pero hay otros muchos eufemismos que nada tienen que ver con la educación. Llamamos a diario para disfrazar el sentimiento. Así decimos: ahorro por avatache; entereza por brutalidad; amor por deseo; crítica por envidia; disconformidad por odio; justicia por venganza; compasión por debilidad; rectificación por perjuicio; libertad por desenfreno y democracia por ordinario. Llamamos al egoísmo, necesidad deviriv; a la perfidia, habilidad; a la com-

placencia, tolerancia, y al apetito del Poder, sacrificio, patriotismo y abnegación. Es un lenguaje convencional y figurado del cual todos poseemos la clave, tan divulgado y extendido que todos los sabemos de coro. Pero así como la metáfora se distingue de la metonimia en que el sentido figurado se traslada, no de una sola palabra, sino al de toda una oración, también hay eufemismos que abarcan nada menos que el contenido de una conversación entera, el texto íntegro de un artículo doctrinal. Quien haya tenido la curiosidad de leer los comentarios que políticos y periódicos han dedicado ayer a la resolución de la crisis no habrá podido menos de quedarse pasmado ante los esfuerzos ingeniosos e imaginativos que unos y otros han tenido que realizar para distraer sus verdaderos pensamientos. ¡Qué cosas tan fantásticas se han dicho! Tan metafísicas, que hay instantes en que uno se pregunta perplejo: ¡Pero es posible, señor, que estas gentes escriban estas cosas con el propósito sincero de que van a convencer a nadie! ¡Es posible que estos hombres y estos periódicos que deberían estar habituados a pulsar todos los días los latidos de la opinión, tengan formada de la opinión un concepto tan pobre! ¡Es posible que el abuso desmesurado del eufemismo los lleve a la creencia ilusa de que la opinión son ellos!

PEDRO MATA

(De «A B C»)

LEA V. EL SEMANARIO

T. B. O.

El de mayor circulación de España

Tirada actual: 250.000 ejemplares

POLITICA INTERNACIONAL

Los resultados de los viajes diplomáticos

Lo que importaría saber—pero la diplomacia sigue siendo (y es lógico que lo sea) tan secreta como antes de la guerra,—digo, lo que importaría conocer ante todo, es la impresión que ha tenido Eden en Berlín y en Moscú. Porque en último término, todo depende de la Gran Bretaña. Ciertamente, Francia cuenta con Rusia, Italia, la Pequeña Entente y el bloque balcánico; sin embargo, sin el apoyo moral de Inglaterra, el sistema diplomático francés resultaría incompleto. Y mientras Londres no se ponga abiertamente al lado de París, Berlín siempre esperará poder desunir a sus antiguos adversarios.

Inglaterra se complace (también esto es lógico) en su cómodo papel de intermediario neutral, benévolo, imparcial y desinteresado. Llegará, sin embargo, el momento en que tenga que pronunciarse, como ocurrió en los primeros días de Agosto de 1914. Si Londres hubiese hablado con mayor claridad, es posible que la guerra no hubiera estallado, pero Inglaterra conservó su faz enigmática hasta el último momento, y ello despertó en Berlín la creencia de que únicamente tendría que luchar contra Francia y Rusia.

La actitud de la Gran Bretaña es de importancia primordial. Francia hará todo lo posible para conseguir el apoyo británico: se mostrará prudente, moderada, transigirá con Alemania, se apartará un tanto de Rusia, si así lo desea Inglaterra. No es tanta la fuerza material de esta Potencia la que importa como más bien su prestigio moral. Admirable ejemplo de constancia y de buenas maneras.

Eden acompañó a su jefe Simon a Berlín y visitó sólo Moscú, Varsovia y Praga. En cuanto a esta capital, sus conversaciones han durado necesariamente poco. Se sabía ya que Checoslovaquia era fiel a la alianza francesa, a la Sociedad de Naciones, y tenía confianza en la eficacia de los pactos multilaterales en defensa del «statu quo». Tampoco en Moscú hubo complicaciones en cuanto al Locomo Oriental, pero en Rusia hay problemas que afectan a Inglaterra, independientemente del sistema diplomático ideado por Francia. El punto más interesante y más importante ha sido, pues, la capital polaca, ya que Polonia, por un milagro de transformación diplomática, ha estrechado a tal punto su amistad con Alemania (que hace dos años parecían todavía enemigos implacables), que la cooperación germano-polaca en el terreno de la diplomacia, ha hecho fracasar el pacto del Este y amenaza con destruir el plan francés. (Al mismo tiempo, Polonia sigue siendo oficialmente aliada de Francia).

Habría que saber, por consiguiente, si Inglaterra estima que el rearme alemán es peligroso para la paz de Europa, porque si lo estima, no tardará en prestar su apoyo al bloque antigermano. Si se establece una estrecha colaboración entre París, Londres y Roma (lo que puede ser el resultado de la Conferencia de Stresa), la actitud de Polonia también tendrá que cambiar. No pretendo que firme el Locomo Oriental en su forma actual, pero sí que se aleje algo del Reich, cuyo aislamiento diplomático se completaría. Inglaterra ha sabido siempre crear una poderosa coalición contra la Potencia más fuerte de nuestro continente. Su actitud depende, pues, de si

crece en el peligro alemán o en el peligro franco ruso. La misma vacilación existía, por parte de la Gran Bretaña, durante varios decenios, hasta en los primeros años de nuestro siglo se pronunció en pro del bloque ruso francés y en

«El alma ha sido eliminada»

Werner Sombart, el célebre profesor de Berlín, ha publicado recientemente una nueva obra «Deutscher Sozialismus» (Socialismo alemán) es el título. Sombart no es un creador de nuevos sistemas, ni tampoco sus ideas se distinguen por lo constructivo, pero es, sin duda alguna, el crítico más genial que ha tenido el orden económico en que vive nuestra época. Y crítico que no trabaja sobre materiales ajenos, sino sobre los que él mismo ha acumulado en una vida que cunda que alcanza ahora los setenta y dos años. Sus tres tomos sobre «El capitalismo moderno», su obra sobre «El socialismo proletario» y sus demás libros dan a los juicios del profesor de Berlín una autoridad de privilegio basada en un conocimiento de causa que nadie puede en Europa discutir.

Sombart estudia en su nuevo libro el desarrollo económico del siglo XIX y de los años corridos del XX.

«La construcción de la Torre de Babel» llama a este desarrollo de vértigo. «El hombre, perdida toda fe trascendente, convencido de su semejanza divina—erit sicut Deus—ha sido lanzado al mundo de los intereses capitalistas, a la aspiración de ganancias ilimitadas, sujeto al imperio de cálculo de rentabilidad, de la «ratio» económica. Ha aprendido una técnica refinada que le permite literalmente trasladar montañas y transformar la estructura de los continentes y no ha sabido resistir a esta tentación como lo hizo un día el Hijo del Hombre. ¡Y ha adorado al señor de las tinieblas!»

Sombart analiza las consecuencias sociales de este nuevo orden, si orden se puede llamar el actual estado de cosas. Disolución social en todos los aspectos. El campesino y el artesano han visto rotos los lazos que les ligaban a la tierra y al oficio. Han sido lanzados como un producto más al libre juego del mercado. Y en su lugar ha surgido el proletariado sin raíces de las grandes ciudades, que carece de toda tradición familiar y de la más mínima seguridad ante el porvenir. La «urbanización» de la vida aumenta día a día. En las grandes ciudades del Occidente de Europa vivían en 1850, 12,4 millones, en 1913 eran ya 61 millones; hoy serán muchos más.

La vida pública está también determinada por estos nuevos hechos. No hay en ella más valor que el dinero, ni más principio que el éxito. La lucha de clases sustituye a las ideas nacionales, a la misma noción del Estado. Este en las modernas democracias aparece sólo, como la envoltura de intereses económicos personales.

Por el espíritu no puede pasar esta transformación sin dejar huella. «El alma—dice Sombart—ha sido eliminada, excluida y con ella la iniciativa, la libertad, la autonomía en decidir su propio destino». Todo es colectivo: el trabajo—cada obrero un número—, las diversiones—nadie es huésped ni invitado, sólo una del guardariopa—, los viajes de agencias, las

comidas en los grandes restaurantes.... El hombre ha sido también separado de la naturaleza. El niño de las grandes ciudades no sabe nada de los misteriosos atractivos que el campo ofrece de mil maneras al hijo de cualquier pastor; no conoce el canto de las aves, ni ha tenido nunca en sus manos un nido de pájaros. El no sabe lo que significa el volar de las nubes en el cielo, ni percibe la importancia del trueno y de la tempestad. Así crece una nueva generación, cuyo ritmo de vida no está determinado por los eternos fenómenos de la naturaleza: día y noche, verano e invierno. Esto a lo sumo se lo enseñará la Geografía con estampas. Se vive una vida artificial que no tiene nada de la existencia nativa y original y que es sólo «una embrollada mezcla de instrucción escolar, relojes de bolsillo, periódicos, paraguas, libros, canalización política y luz eléctrica».

UN DIPLOMATICO
(De «Las Provincias»)

Los valores cuantitativos (las magnitudes sensibles), después, los valores de movimiento (velocidad, «record») y, finalmente, los valores de novedad (sensación). En una palabra: «La vida humana ha llegado a carecer de sentido. Rota toda tradición trascendente, desligado de las grandes ideas orientadoras, el hombre se ha visto sólo, ha buscado en sí mismo el cumplimiento de su misión y no se ha encontrado».

Los juicios de Sombart ofrecen una semejanza extraordinaria con los que se pueden leer en los documentos pontificios. El mismo cita a la Encíclica «Quadragesimo Anno» varias veces. Al hablar del capitalismo internacional y también al referirse a la perversión del alma del obrero en los talleres. He aquí cómo el gran historiador del capitalismo coincide con las condenaciones de la Iglesia romana. El primero ha llegado empíricamente a sus conclusiones, sin que se pueda afirmar que su mente haya estado oscurecida por los que se llaman a veces «prejuicios» religiosos.... La segunda, en la plenitud de su magisterio, ha guiado sus juicios por los efectos que aprecia en lo que a ella está encomendado, en el estado de las almas. Y ambos encuentran el origen de todos los males en la ausencia de fe en Dios y en la brutal materialización de la vida.

Como señalan algunos comentaristas austriacos, Sombart después de un ingente trabajo dedicado a la acumulación de datos sobre el desarrollo económico de nuestra época, ha llegado al mismo final que aquellos maestros del pensamiento católico del siglo XIX que, por sustraerse casi instintivamente a las tendencias de su tiempo, fueron objeto de los más feroces dicterios.

Pero el golpe más terrible que el hombre ha sufrido ha sido «la destrucción de su creencia en Dios». Los valores eternos han sido sustituidos por un materialismo práctico que solemos designar con la palabra inglesa «comfort». Reducida a una fórmula corta, la escala de valores del hombre moderno se puede resumir así: en primer lugar,

(De «El Debate»)

BARNIZ PERJUDICIAL

El de una cultura desordenada y superficial. No lo hay más refasto ni de más lamentables consecuencias. Es el barniz que pule y ablanda a esos individuos carentes de sólida base doctrinal, ayunos de seria preparación religiosa, científica o literaria, que bullen, chillan y se empujan para ser bien vistos y oídos cuando se encuentran en su ambiente, rodeados de otros pseudo-intelectuales como ellos, o de crédulos ignorantes que, tomando por oro de ley el doble de su pedantería, los escuchan boquiabiertos; y hasta a veces se atreven a lucir sus habilidades delante de personas serias y verdaderamente cultas, confiados en que la educación y cortesía de éstas sabrá disimular sus atrevimientos. Es un «tipo hombre» que todos conocemos—en la mujer se produce también, de modo que queda incluida en este tipo—y todos padecemos. Es inconfundible e incorregible.

Se distingue del francamente ignorante en que éste es ingenuo, aquel cauto; el ignorante es franco, el pseudo culto es hipócrita; aquél es brusco, éste es suave; aquél es humilde, pues reconoce que «él no entiende de letras», éste es soberbio, pues proclama que entiende de todo. ¡Ah! Pero lo que le distingue y caracteriza es su gesto típico.

Pregúntale si ha leído tal obra, tal artículo, tal folleto de actualidad. Si el autor no es de sus ideas, ya puede ser lo más admirable eso que acabas de nombrarle, os mirará con lástima y os dará una

contestación vacua y más o menos pulida—eso sí, todo lo pule—según el grado de confianza que tenga con vosotros.

Hablad delante de él del apostolado, en Barcelona, del P. Laburu. ¡Qué mirada y qué sonrisa!

«No será tanta la gente como dicen... Pero de qué «puede» hablar?» Y si lógicamente le contestáis: «Vaya usted y verá si hay gente y oír de lo que «puede» hablar...» Su gesto, su mirada toman el mate desdefioso, característico de este tipo de hombre y os hará el favor de no contestaros por no decirnos alguna impertinencia.

Y como está poseído de su superioridad, él, hombre sin carrera, que se formó leyendo todo lo que ha caído en sus manos, si lo que le caía era de su gusto y halagaba sus apetitos; él, hombre de carrera hecha a salto de mata y por la necesidad de tener un título académico, no puede rebajarse ni perder su tiempo leyendo u oyendo a los sabios, santos y sólidos valores que tienen la virtud de conmovir con su pluma o su palabra al ignorante y al sabio; al humilde y al soberbio, a todos, menos a él, porque la roca más dura puede ser horadada a fuerza de recibir gotitas de agua, pero si la recubrimos de un barniz brillante e impermeable, la gotita de agua resbalará y no llegará nunca a ella.

Por eso llamé perjudicial a este barniz de falsa cultura que cubre tantas roquillas ignorancias, que ablanda tantos caracteres faltos de preparación, que pule y disimula tanta aspereza, huecos y lagunas.

nas como hay en el fondo de todo pseudo intelectual, y sobre todo, que deslumbró a los hombres sencillos y les hace dar por buenos los frutos de tales árboles. ¡Si rasparáramos un poco el barniz de algunos valores que conocemos... Con la uña sólo nos bastaría para dejar al descubierto insospechadas asperezas y ocultas vaciedades...

MERCEDES DE R. ANNONI (Del «Diario de Barcelona»)

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: León Magno, p.; Felipe, ob.; Eustorgio, pb.; Isaac, monje; Barsanufio, cf.; Domnión, obispo; Antipas, mr.

La misa y oficio divino de hoy es de San León Magno, papa, confesor y doctor, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De seis y media a siete y media de la tarde en la iglesia de las Religiosas Carmelitas de la calle de Santa Rosa.

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria celebrada el día 3 de Abril de 1935

SEGUNDA CONVOCATORIA

Presidió el Sr. Alcalde don Juan Pons Serra, asistiendo los concejales señores Mascará Villalonga, Pons Pons, Camps, Mascará Mascará, Pons Ameller y de Torres.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Aprobar para su publicación en el Boletín Oficial de la Provincia el extracto de los acuerdos tomados por esta Municipalidad durante el pasado mes de Marzo.

Quedar enterado de los productos obtenidos durante el mismo mes de Marzo por los conceptos siguientes:

Table with 2 columns: Product and Pesetas. Includes items like 'Arbitrio sobre carnes', 'Arbitrio sobre derechos degüello', etc.

Total 1 922 04

Autorizar para hacer obras a los vectores:

D José Palliser Carreras, construir un local en el solar que posee en el kilómetro 13, hectómetro 5, de la carretera de Mahón a Ciudadela, para la realización de cuyas obras deberá sujetarse a las condiciones impuestas por Obras Públicas.

Don Pedro Pons Cardona, para modificar la pared y ensanchar el portillo de entrada a terrenos del predio San Pons, en el camino de Llacasaldents.

Don Francisco Salom, para reformar la fachada de la casa número 26 de la calle de Alcalá Zamora.

Y don Antonio Gornés Riudavets, para reformar aberturas de la casa número 1, accesorio de la del Padre Diego Saura.

Autorizar a don Francisco Sintés Sans para instalar un motor de 2 HP. como auxiliar de la industria de carpintería que ejerce, en la casa número 8 de la calle del Horno.

A INFORME

Beneficencia. -- Propuestas de socorros extraordinarios a varios vecinos pobres, con motivo de ser ya numerosos los concedidos, y por tanto estar muy castigada la consignación presupuestada para estas atenciones.

Y se levantó la sesión.

AVISO

Por haberse declarado festivo el próximo sábado día 13, permanecerán cerradas al público nuestras oficinas en dicho día.

Banco Hispano Americano, Banco de Menorca y Crédito Mercantil de Menorca.

Se alquila un pisito amueblado; tiene instalación de gas y electricidad.

Informes: Juan Mir y Mir 84, de tres a cuatro tarde. 1-5-mjs

Lámparas "SUPER-ARGA"

ÚLTIMA CREACIÓN DE

PHILIPS

El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que SIN AUMENTO EN EL CONSUMO, y sin perjuicio de la duración, se consigue una LUMINOSIDAD NOTABLEMENTE MAYOR, gracias a su DOBLE ESPIRAL y a la extraordinaria precisión de su fabricación.

Quien prueba la "SUPER-ARGA" no quiere ya otra.

Pídase en todos los establecimientos del ramo, o al Depositario: GUILLERMO J. ORFILA MAQUINARIA, Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. MAHÓN

TURISMO PESCA BAÑO SERVICIO DE VIAJEROS A CALA MEZQUITA

AVISO AL PÚBLICO. -- Careciendo nuestra ciudad de playas próximas y dadas las dificultades para el traslado regular a Cala Mezquita, los señores Teixidor y Roselló con el fin de facilitar el transporte de viajeros, inaugurarán el próximo sábado un servicio con coches de tracción de sangre, que tan pronto como permitan las circunstancias y aumente el turismo, se establecerá una línea de ómnibus regular, ya que actualmente se trabaja en la construcción de un trozo de carretera que permitirá dentro de poco que los vehículos lleguen hasta el arenal grande.

El servicio que se implanta será de momento para los sábados y domingos. La salida en la plaza de la Explanada, con paradas en las plazas de la República y de Juan J. Rodríguez.

Horario de salidas: Los sábados a las 2 y 6 de la tarde, que podrán aprovechar todos los que van a rumandre, a los que se hará precios especiales. Los domingos a las 7 de la mañana y 2 de la tarde. Para el regreso de excursionistas se fijarán las horas oportunas.

Precio de ida o vuelta, 0,75. -- Billete de ida y vuelta, 1,25. Para encargo de asientos, JOSÉ TEIXIDOR, Vassallo número 33, teléfono número 7, y RAFAEL ROSELLÓ, Plaza de la República número 8, teléfono número 46.

CRÓNICA

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» han llegado esta mañana de Barcelona el economo de Santa María reverendo don Antonio Tutó García de la Parra; doña Rita Bori de Gualons; la señorita María Rosa Lafuente Pons; don Emilio Orfila Gomila y señora; don Lope Risco Gil y señora; don Gabino Casado Sirvent; el presidente del Fomento del Turismo don Juan Gomila Borrás; el alférez de Ingenieros don Manuel Palmero; el auxiliar primero torpedista electricista don Manuel Filgueira Martínez; el oficial segundo de la Armada don José Maura Nochetto; Mr. Pollyt; y don Avelino Pons Verger y señora.

Donativo para los sin trabajo El señor Alcalde de esta ciudad don Pedro Pons Sitges ha recibido de la señora doña Bárbara Soler Vinent, la cantidad de doscientas pesetas para que sean destinadas a atenciones del paro obrero. El señor Alcalde ha agradecido a la generosa donante su humanitaria acción en pro del trabajador necesitado.

Los asuntos de automóviles De la Jefatura de Industria de Baleares recibimos escrito comunicándonos que los días 18 y 19 de los corrientes por personal de dicha Jefatura se despacharán los asuntos de automóviles de Menorca desde las nueve a las doce y en el Hotel Bustamante de esta ciudad.

Un automóvil

El «Rey Jaime II» ha sido esta mañana portador de un automóvil «Austin» consignado a don Miguel Orfila, de Alayor.

El mercado de pescados

Nuevamente se ha visto esta mañana abundantemente abastecido de pescado el mercado de la plaza de España.

Abundaban las especies cogidas por las barcaas que se dedican a la pesca de arrastre, especialmente el caramiel, que se ha vendido a precios muy económicos.

Los pescadores después de una invernada dura, con las copiosas redadas que levantan estos días se resarcen de las penurias pasadas, obteniendo ahora buenos jornales.

Memoria

Acompañada de sterto B. L. M. de don Diego Pretus Escudero, Apoderado Director del Banco Hispano Americano, Sucursal de Mahón, hemos recibido un ejemplar de la Memoria correspondiente al trigésimo cuarto ejercicio social de la importante entidad bancaria, leída en la Junta General de accionistas celebrada el día 31 del pasado Marzo.

La Memoria refleja el estado floreciente del Banco Hispano Americano, no obstante la depresión de la mayor parte de las actividades industriales y mercantiles, ocasionada por muy variadas causas de orden interior y exterior.

No obstante ese ambiente poco adecuado, el Banco Hispano Americano, ha salvado todos los escollos presentando a la Junta de accionistas un balance con saldos a favor repartiendo buen dividendo, lo que demuestra la acertada orientación y dirección de la empresa.

Agradecemos el envío y correspondemos al escrito de don Diego Pretus Escudero, refiriéndole el testimonio de nuestra consideración.

Un corrigiendo

En el vapor correo, y custodiado por una pareja de la Benemerita, ha llegado esta mañana un corrigiendo que ha de extinguir condena en la Penitenciaría Militar de la Fortaleza de la Mola.

NOTICIAS MARITIMAS

A primeras horas de la mañana de hoy ha llegado a este puerto procedente de Barcelona conduciendo 70 pasajeros, correspondencia y 142 toneladas de carga varia, el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don Luis Gaspar Lasheras.

El «Rey Jaime II» saldrá esta tarde para Barcelona.

A las siete ha llegado procedente de Barcelona con carga varia, el motovelero «Pons Martí», al mando del patrón don Miguel Mercadal Sureda.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 11 a la 1'20.

Asiste a las pruebas de un avión de caza

El Presidente del Gobierno señor Lerrooux asistió esta tarde a las pruebas realizadas en el aeródromo de Barajas de un aparato de caza norteamericano.

De regreso del aeródromo de Barajas, llegó el señor Lerrooux a la Presidencia del Consejo a las seis de la tarde.

Dijonos que no tenía noticias de interés para los informadores de prensa.

La comisión gestora de Barcelona

Contestando a las preguntas que le dirigieron los periodistas, el señor Lerrooux dijo que todavía no había nada referente al nombramiento de la comisión gestora del Ayuntamiento de Barcelona.

Quiere reconstruir el bloque gubernamental

Añadió el señor Lerrooux: Hablaré con los señores Martínez de Velasco, Gil Robles y don Melquiades para ponerme a su disposición, para fijar la fecha en que conferenciaremos para reconstruir el antiguo bloque gubernamental.

Tenemos que cambiar impresiones.

Por mi parte, continuó el señor Lerrooux, les rogaré que aplacemos las entrevistas hasta después de Semana Santa con el objeto de poder descansar.

Visita al señor Lerrooux

Esta tarde, a última hora, estuvo en la Presidencia del Consejo el ex ministro de Industria señor Orozco, quien pasó a cumplimentar al señor Lerrooux.

El señor Orozco no hizo manifestaciones.

No ha iniciado las gestiones

A las ocho de la noche abandonó su despacho de la Presidencia del Consejo el señor Lerrooux.

Los periodistas preguntáronle si había ya iniciado las gestiones cerca de los jefes parlamentarios para llegar a la reconstitución del bloque gubernamental, anterior a la crisis.

El señor Lerrooux dijo que no había comenzado aún gestiones personal alguna.

Ha enviado a los jefes parlamentarios exploradores para que convergan el día en que ha de celebrarse la entrevista.

La nota del señor Royo Villanova.

¿Qué querían? ¿que hiciéramos una crisis?

Los periodistas dijeron al señor Lerrooux que el diputado agrario señor Royo Villanova había entregado a los reporteros una extensa nota, redactada en términos duros, contra el hecho de que en el Gobierno haya ocho ministros sin representación parlamentaria.

¿Qué querían? -- preguntó el señor Lerrooux -- ¿que hiciéramos una crisis?

Si el Presidente de la República me hace la más pequeña de las indicaciones, yo entregaré los poderes. La contrario no sería constitucional.

El señor Royo Villanova pretende lo insólito.

En este momento, no tengo que contar más que con la confianza del Presidente de la República, y para saber si cuento con la del Parlamento, a la Cámara nos presentaremos.

Con referencia al señor Royo Villanova, dijo el Presidente del Gobierno que aún él era ya viejo, tenía siempre para el mentado diputado una benevolencia especial.

Consejo y designación del ciudadano de honor

Antes de despedirse de los periodistas dijo el señor Lerrooux que es muy posible que mañana viernes se reúna el Gobierno para celebrar Consejo ordinario, cuya reunión se celebrará en la Presidencia.

La reunión para designar el ciudadano de honor se celebrará el sábado en el Palacio Nacional.

El señor Guerra del Río en la Presidencia.

Dice que va a despedirse

Esta tarde estuvo en la Presidencia del Consejo el ministro de Obras señor Guerra del Río.

El Presidente y el ministro de Obras conferenciaron durante buen rato.

Dijo el señor Guerra del Río a los periodistas que había ido para despedirse del señor Lerrooux por tener que marchar el viernes a Barcelona.

Asamblea radical en Barcelona

Los periodistas preguntaron al señor Guerra del Río las causas de su viaje a la capital catalana.

Contestó el ministro de Obras que iba para asistir a la asamblea del partido radical de Barcelona, e imponer la banda de la Orden de la República al veterano señor Serra Claret.

No tratará de la comisión gestora

Insistieron los periodistas en su pregunta insinuando la posibilidad de que el viaje estuviera relacionado con el nombramiento de la comisión gestora del Ayuntamiento barcelonés.

Negó el señor Guerra del Río esta finalidad de su viaje, repitiendo que las causas que le llevaban a Barcelona eran las ya anunciadas en la noticia anterior.

El Gobierno debe presentarse a las Cortes, tal como está.

No cree en las actitudes oposicionistas.

Un juicio del señor Guerra del Río

Antes de despedirse de los periodistas el señor Guerra del Río, aquellos le plantearon la cuestión política aludiendo a la nota del señor Royo Villanova.

El ministro de Obras contestó que el Gobierno debe

presentarse a las Cortes tal como está constituido. Otra cosa no sería obrar con seriedad. Ningún Gobierno puede obrar a espaldas del Parlamento.

Creo también, añadió el señor Guerra del Río, que la actitud de determinados grupos políticos en la Cámara no será tan oposicionista como quieren aparentar.

En realidad, debe ser así pues si los proyectos que ve el Gobierno a las Cortes no lesionan sus intereses ni sus ideales, no hay motivo para hacerle una oposición decidida.

Creo que todo se arreglará y que cambiarán las cosas antes de la reapertura de las Cortes.

Manifestaciones del señor Jalón

El ministro de Comunicaciones señor Jalón estuvo también en la Presidencia y al salir dijo a los periodistas que había dado cuenta al señor Lerrooux de diversos asuntos de su departamento.

Añadió que estudiaba el proyecto de bases de Correos y Telégrafos, para terminarlo el día 20 de los corrientes.

Fallece el maestro Villa

Al mediodía, y después de larga enfermedad, falleció el director de la Banda Municipal de Madrid don Ricardo Villa.

El ilustre músico recibió los Santos Sacramentos, muriendo rodeado de los suyos.

La muerte del maestro Villa ha sido sentidísima en Madrid que apreciaba los grandes méritos artísticos del finado que, como hombre de corazón y humanitario, merecía el aprecio y estima de todos.

Royo Villanova y Gil Robles, conformes

El señor Royo Villanova ha agradecido al jefe de la Confederación Española Derechas Autónomas señor Gil Robles su conformidad con las palabras que el diputado agrario pronunció en la reunión de la Diputación Permanente de la Cámara señalando la anomalía que suponía el que se hubiera constituido un Gobierno con ocho ministros no diputados.

Lamenta el señor Royo Villanova que su actitud, avalada por los señores Martínez de Velasco y Gil Robles, no haya merecido del señor Lerrooux otra respuesta que la que ha dado a los reporteros, de presentarse el Gobierno a las Cortes tal y como está constituido.

Si esta resolución del señor Lerrooux es definitiva, asegura el señor Royo Villanova que los agrarios votarán con la C. E. D. A. unánimemente.

Toma de posesión

Esta pasada mañana ha tomado posesión de la Dirección General de Comercio don Francisco Meruendano.

Ministro preocupado. El problema del trigo. Que siembren centeno y otros cereales

El ministro de Agricultura D. Juan José Benayas ha manifestado a los periodistas que le preocupa el problema del trigo que ofrece caracteres graves.

Precísanse prudentes normas para solucionarlo y suplir

La colaboración de los agricultores. Para asegurar el mercado permanente del trigo, precisa que la producción media anual no rebase las necesidades del mercado actual. Hace el nuevo ministro advertencias a los agricultores para que se extienda la producción del centeno y otros cereales.

Madrid 11 a las 2'30.
La reunión de la Diputación Permanente

El Presidente del Congreso señor Alba dijo a los periodistas que aun cuando no se habían recibido los decretos relativos a la próxima reunión de la Diputación Permanente, sin embargo había convocado para el miércoles a los miembros de dicha Diputación. Cree el señor Alba que para esa fecha ya habrán llegado a la Cámara los oportunos decretos que han de ser objeto de deliberación.

El juego de las minorías. La minoría liberal democrata se queda corta

Añadió el señor Alba en su conversación con los periodistas que en vista de la separación de algunos diputados de la minoría liberal democrata, ésta había quedado reducida a ocho diputados y por tanto no puede ya constituir minoría.

Como dos grupos de independientes le han pedido formar parte de la Diputación Permanente, al reanudarse las sesiones de la Cámara, el señor Alba planteará la cuestión reorganizando los puestos de dicha Diputación.

El lugar que quede vacante por no tener número suficiente la minoría liberal democrata, se sorteará entre los que no tienen representación y que son izquierda republicana y dos minorías independientes.

Otra ley devuelta a las Cortes
También nos dijo el señor Alba que el secretario general

de la Presidencia de la República le había entregado, devuelta por don Niceto Alcalá Zamora, con un mensaje, la ley que versa sobre la entrada de los militares retirados en la reserva, los cuales podrán pasar a ser movilizados a consecuencia de una proposición del señor Peire.

La opinión del señor Martínez de Velasco

En el almuerzo que hoy jueves celebrará la minoría agraria, el jefe de la misma señor Martínez de Velasco expondrá su opinión sobre el momento político actual.

Hay que evitar la disolución

El diputado agrario señor Royo Villanova cree que debe evitarse la disolución de las Cortes y restablecer el pasado bloque gubernamental.

Quieren reanudar sus actividades

Una comisión de la Casa del Pueblo, de Madrid, se ha entrevistado con el subsecretario del Ministerio de Trabajo para pedirle que se le facilite el procedimiento para reanudar la vida administrativa y actividades de las organizaciones obreras suspendidas a causa de las circunstancias, pues no pueden desenvolver su acción benéfica cerca de los trabajadores.

El subsecretario les ofreció ocuparse del asunto.

Fiesta para los elementos oficiales

La «Gaceta» en su edición de hoy publica un decreto disponiendo que se consideren días de fiesta nacional el 12, 13 y 14 de los corrientes.

El comandante Silva, operado
En el Hospital Militar de Carabanchel ha sido operado por quinta vez el comandante Silva que fué gravemente herido en la revolución de Asturias.

La operación ha sido satisfactoria.

Dicho comandante figura con el número 2 para ascender a teniente coronel.

El señor Bergamín, gravemente enfermo

Encuéntrase gravemente enfermo el ex ministro Sr. Bergamín.

Los médicos tienen muy pocas esperanzas de salvarle.

Fallece el dibujante Manuel Tovar

Esta pasada tarde ha fallecido repentinamente el conocido dibujante madrileño don Manuel Tovar, cuyas caricaturas han sido tan elogiadas. Colaboraba en varias publicaciones.

Consejo de guerra por los sucesos de Turón Gijón.

Se ha celebrado el Consejo de guerra contra los autores de los trágicos sucesos de Turón durante la revuelta socialista de Asturias.

Los procesados son doce. A la vista ha asistido numeroso público.

Los encartados robaron la dinamita en la cantera, destrozando los postes de comunicaciones.

El fiscal calificó el hecho de rebelión militar, pidiendo la pena de muerte para Cándido Prendes, considerado jefe, cadena perpetua para siete y para los restantes 15 años.

El defensor impugnó la pena de muerte, creyendo que Prendes debe ser condenado a prisión mayor y a reclusión menor de cuatro y seis meses los restantes.

El tribunal se retiró a deliberar.

La Universidad de Oviedo
Oviedo.—Han comenzado los trabajos de reconstrucción de la Universidad cuyas obras se acelerarán a fin de conseguir la terminación cuanto antes.

Hallazgo de armas
Oviedo.—Hoy han sido recogidos 2 fusiles, 7 escopetas y 8 revólveres.

Se han practicado como consecuencia doce detenciones.

El estado de guerra en Oviedo

Oviedo.—El gobernador general señor Velarde ha manifestado que el día 14 de los corrientes se levantará el estado de guerra en la provincia de su mando y cree que el orden se mantendrá igual que hasta ahora.

El levantamiento del estado de guerra en Barcelona

Barcelona.—Han sido libertados todos los detenidos y procesados por la causa general que se instruye con motivo de los sucesos últimos, motivando esta liberación el levantamiento del estado de guerra.

Todas las causas pasarán ahora a la jurisdicción ordinaria y como ha de entender en ellas el Tribunal de Urgencia que no admite la libertad condicional, todos los procesados tendrán que ser nuevamente encarcelados.

Embargo de bienes

Barcelona.—Se ha decretado el embargo de bienes del ex alcalde y ex concejales del Ayuntamiento de esta ciudad, encartados por los sucesos del mes de Octubre.

Atracadores procesados

Barcelona.—Han sido procesados sin fianza los atracadores del cobrador de la Banca de la Propiedad que están convictos y confesos.

DEL EXTRANJERO

La boda de Goering

Berlín.—Hoy se ha casado el general Goering, con la actriz Emmy Sonnemán. Millares de personas presenciaron en las calles el desfile del cortejo. Evolucionaron 79 aviones.

La ceremonia se celebró en la catedral, oficiando el obispo Müller.

Asistieron Hitler y las altas personalidades nacional-socialistas.

La muchedumbre aclamó a los novios.

El general Carmona, mariscal Lisboa.—La Asamblea Nacional ha concedido el empleo de mariscal al general Carmona, presidente de aquella república.

Su Santidad el Papa y la paz Ciudad del Vaticano.—Se anuncia que Su Santidad el Papa no publicará por ahora la encíclica sobre la paz por considerar innecesario un nuevo llamamiento después de la declaración que hizo en el Consistorio de primero de Abril, excitando a los pueblos y gobernantes al mantenimiento de la paz.

Un pabellón español

París.—Esta tarde y con asistencia del Presidente Lebrún, se inauguró el pabellón español de la Ciudad Universitaria.

El ministro de Educación Nacional pronunció un discurso ensalzando a España y al arquitecto señor Otero, autor de la obra.

Hacia la conferencia de Stressa

Londres.—Marcharon a París, Mac Donald y Jhon Simón, que se dirigen a Stressa para asistir a la anunciada conferencia.

PRENSA ASOCIADA.

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, las días que a continuación se expresan:

Día 20 de Marzo de 1935

- 1 ternero, 95 kilos, Bartolomé Pons.
- 1 ternera, 53, Cutaine d'en Segui.
- 1 ternera, 117, Alquiduset.
- 2 corderos, 24, Lloc Nou des Fesé.
- 2 corderos, 17'500, Bluet Nov.
- 2 idem, 15, Lorenzo Pons.
- 3 idem, 38'500, Alquidús Fabregas.
- 2 corderos, 26, Gabriel Cardona.
- 4 cabras, 24, Capifort.
- 1 cerdo, 60.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALON TRIANON

HOY JUEVES 11 Abril de 1935: a las 6'45.—Sesión de Moda

ESTRENO

ANNY, ANNY

ANNY ONDRA
RENE LEFEVRE
DIRECTOR: KARL LAMAC
CINE-ALLIANZ

ESTRENO

CASINO DEL CONSEY

JUEVES: a las 6 30 y a las 9 30. — SESIONES POPULARES
EL MEJOR PROGRAMA DE LA TEMPORADA
EL HOMBRE DE ARIZONA
Cow-boys sonoros por el popular REX-BELL

CONGO

La película de intensa emoción por los ases WALTER HUSTON, LUPE VELEZ, CONRAD NAGEL

Sábado: TRAGICA ATRACCION. — ¡Otro exitazo!

SALON VICTORIA
(UNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

SABADO: a las 6'30 y a las 9'45. — DOMINGO: a las 4, 6'30 y 9'45

Jean HARLOW
TU ERES MIO
CLARK GABLE

Producción Metro-Goldwyn-Mayer

Una obra ejemplar por su fondo moralizador, en español

TEATRO PRINCIPAL. — Empresa JOSÉ LLOPIS

PRONTO, MUY PRONTO

¿.....?
En breve se darán detalles.

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

872 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

—Entonces...
—Sin embargo, aun dudo, aun vacilo en aceptar sus ofrecimientos.
—¿Por qué?

Guardó silencio la joven en vez de responder a estas palabras, y Raúl le dijo:
—Duda usted y vacila, porque no es mala como se empeña en decir, sino al contrario, buena, muy buena; porque me complace usted; porque sigue en la creencia de que, aceptar mis ofrecimientos, es perderme.
—Pues bien, si—repuso ella.
—Deseche usted todo temor.
—Usted sabe cuánto me he resistido, cuánto he luchado.
—Dígame usted a mí, que he sufrido las consecuencias de su oposición y de sus luchas.
—Usted sabe los razonamientos que le he hecho, para que comprendiese los peligros de lo que me proponía.
—Razonamientos que le agradezco, porque son otras tantas pruebas de interés, pero que no me han convencido. La razón es enemiga del amor.
—¿A pesar de todo, me repite usted una vez más sus ofertas?
—Se las repito y le ruego que las acepte.
—Piénselo usted bien.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 869

modo a mis propósitos, le haría comprender que ella misma, espontáneamente, ha renunciado el derecho de intervenir en mis acciones.
—¿Y si se venga de usted?
—¿De qué modo?
—Haciendo que su padre le retire su protección.
—Sin yo pedirle nada, me ha ofrecido todo lo contrario.
—No se fie usted de las promesas de una mujer celosa: Porque no le quepa la menor duda de que esa pobre joven está celosa.
—No creo a Florinda capaz de vengarse de mí en esa forma ni en ninguna otra. Aunque no la ame, no puedo menos de reconocer sus buenas cualidades. No es vengativa. Si verdaderamente está celosa y ofendida, me perdonará; y si no me perdona, aprovechará una ocasión para echarme en cara mi conducta. Herirme por la espalda y a traición, jamás.
—Si tanta confianza le merece a usted...
—Absoluta.
—Entonces nada más tengo que advertirle. Usted la conoce mejor que yo y sabrá a qué atenerse.

Acercóse Raúl a Nazareza, y, cogiéndole una mano, le dijo con ternura:
—Y bien: ahora espero que me cumplirá usted su promesa.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCION ESPECIAL)

Zapatería LA ALAYORENSE
 RECIBIDO GRAN SURTIDO EN MODELOS DE SEÑORA, EN TIPO SPORT, ÚLTIMA NOVEDAD, A PRECIOS MUY REDUCIDOS
JUAN CARDONA GOMILA
 Cardona y Orfila, 23

F. SINTES. Joyero
 (Antigua Casa Santo)
 JOYAS DE ENCARGO
 Nuevo y extenso surtido en Relojería
 Importante surtido de plumas stilográficas de las mejores marcas
 Plumas propaganda, en oro de ley, para caballero, a pesetas 7'75
PLATA MENESES
 (Exclusiva para esta plaza)

Gran oportunidad
 para conseguir un vestido de Lana por 6,9 y 12 pesetas
La Fantasía

AUTOMOVILISTAS!
 Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación
 — de —
MANUEL SINTES ROTGER
 Despacho:
 Plaza de Pablo Iglesias, 17
 Talleres:
 Rampa Abundancia, 50
 Teléfono, 84 - MAHÓN

La Fantasía
 VENDE
 Magnífico CREP SATÉN, para traje de calle y noche, a 2'60 y 3'50 pesetas metro.

DISPONIBLE

PIEL DE ANGEL
SEDA SUPERIOR
 a 2'40 y 3'00 pesetas metro, en
La Fantasía

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:
 Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Dest canso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en las Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

COLABORACION EXPONTANEA

Esta Redacción no sostiene correspondencia sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publiquense o no.

Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagarse igual número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad aludida, según el artículo 14 de la Ley de Imprenta.

CUARTILLAS REX

Especiales para estudiantes
 Paquete de un kilo: Ptas. 1'75
 Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
 Revista semanal ilustrada de vulgarización científica
 Dirección y Administración: Palau, 3. - Apartado 143. - Barcelona
 De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados científicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América hispanoamericana. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.
 Ejemplar número 100, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista.
 Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan la consulta. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra útilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la única revista científica hispano-industrial puesta al día.
IBÉRICA ES INDISPENSABLE
 para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Electrónica, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.
 De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras recogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo Wast, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).
 Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

El provincia.
 Calle número

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido se rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Salutes.
 Las peticiones, con el importe en letra de giro Mutuo o en sellos de correo de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Deslaminación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA
 La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados
 Especial para lavar guantes de piel.
 Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.
 Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre
 Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba
 Don provincia pueblo calle número

Tubos emboquillados marca "ELEFANTE"

PARA CIGARRILLOS
 Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos en la boquilla de algodón (anti-nicotina), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agridez en el tubo digestivo y otras molestias nerviosas, producidas por la nicotina del tabaco.
 Con el uso de los emboquillaos marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.
 Pidas las fumadoras que estiman su salud, usan emboquillaos marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.
 Véndense estos emboquillaos en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir
 Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo. — DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo Wast. — LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.
 Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

El de profesión
 Calle Provincia
 Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

870 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

— ¿Qué promesa? — interrogó ella.
 — La que me hizo usted anoche.
 — Yo no hice ninguna.
 — Si. Me dió usted a entender que sería mía cuando estuviere desligado de mi compromiso con Florinda.
 — Indicar una cosa no es prometer.
 — Pero ciertas indicaciones con la intención de no cumplirlas, es una crueldad de que no la creo a usted capaz.
 — Pero, en fin, Raúl: ¿qué es lo que desea?
 — ¿Aún no lo ha adivinado? Deseo que usted acepte mi protección y mi amor. Bastante tiempo me ha hecho pasar sin concederme ni una esperanza.
 — ¿Reconoce usted y confiesa que yo no le he alentado en sus pretensiones?
 — Por mi desgracia.
 — Y, sin embargo, ¿insiste usted en ellas?
 — Y si de nuevo las rechaza, de nuevo volveré a insistir.
 — Es usted terco.
 — Soy un hombre que la adora y con esto está dicho todo. Un obstáculo había para que usted me correspondiera, uno solo, y ese obstáculo ya no existe. La casualidad misma, se ha encargado de destruirlo. ¿No le indica a usted esto que toda resistencia es ya inútil, que estamos

BIBLIOTECA DE "EL BIEN PUBLICO" 871

predestinados a querernos, aunque usted se empeñe en lo contrario? Le repito mis ofrecimientos de otras veces: mi amor y una existencia modesta.
 Nazarena estaba muy emocionada.
 — Lo que usted me ofrece — dijo, tras una breve pausa —, constituye mi salvación.
 — Pues ¿por qué no lo acepta? — la interrumpió el joven.
 — Yo no soy ya la que era, Raúl; no sé explicarme a mí misma el cambio que se ha operado en mi manera de ser. Si le dijera que le amo a usted, le engañaría. Yo no puedo amar; pero usted es para mí algo más que los otros hombres.
 — ¡Nazarena!
 — Su efecto me es hoy necesario: por él creo que principio a ser buena, y sin él creo que me haría mala, ¡muy mala!, peor aún de lo que he sido hasta ahora.
 — ¡Oh!...
 — Además, si usted no me protege, a mí no me queda otro remedio que descender más aún en el abismo de la degradación, para seguir viviendo, y esto me repugna, me horroriza. Hasta el lujo de que antes gozaba, a costa de mi honor, ha perdido para mí todos sus encantos. El cuadro que usted me pintó un día de una existencia modesta y apacible, me atrae, me seduce...